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956. También se hace el gerundio en dum con estas partfculas feca
6 eari, pero con esta diferencia con que se distingue del gerundio en do;
que para el gerundio en do se afade la particula cari d solo el presen-
te del verbo, y asi sirve 4 todos tiempos: pero para el gerundio en dum
la particula cari y la particula feca se afiaden al futuro de activa y pa-
siva sin quitarles nada: advirtiendo, que este gerundio en dum con el
teca 6 cari solo sirve para oraciones de un supuesto, v. g. nuestro Sefior
Jesucristo bajard del cielo 4 juzgarmos, itom Tauchiva Jesuchristo leue-
catana comievitnaque itotnoqui chupanaque cari: he llegado aqui & oir mi-
sa; uaquim ne iepsac misata bitnaque teca; y por la conjugacion asi: Ac-
tiva, por el cari; ireis alld & amar 4 los buenos, aman em sacanaque tuu-
rim erianaque cari. Pasiva, ireis donde estdn los buenos & ser amados,
tuurimew em sacanaque erianauacacari. Activa, por el teca: entro enla
Tglesia 4 amar 4 Dios, Teopau ne quivaque Diosta erianaque teca. Pasiva,
entro en la Iglesia 4 ser amado de Dios, Teopau ne quivaque Diosta veu
erianaua feca.

§11

De los participios en comun,

257. De ordinario se forman afiadiendo al presente, pretérito y fu-
turo de activa y pasiva esta particula me, Declinanse por la primera
declinacién, conforme 4 ios nombres acabados en me, y tienen el plural
como ellos, 6 queddndose el resto sin afadirle nada, ¢ afiadiendo = al
oblicuo de singular, 6 reduplicando la primera sflaba en los verbos que
admiten reduplicacién ; porque no todos usan reduplicar la primera sfla-
ba, y en particular el verbo eria de la préctica de la conjugacidn, el
cual nunca reduplica, con que nunca se dice eeria. Los participios, pues,
80N como 86 siguen:

PRESENTE.— SINGULAR.— ACTIVA.

Nom. El que ama. Aeriame.
Gen. Del que ama. Aeriamia.
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Dat. Para el que ama. Aeriamia.
Acus. Al que ama. Aeriamia.
Voe. Oh el que ama. Aeriame.
Abl. Por el que ama. Aeriamta,

PASIVA.

Nom. El que es amado. Friauame.
Gen. Dat. y Acus. Eriauamta.
Voec. Eriuame.

Abl. Eriuamta.

PLURAL.— ACTIVA.
Nom. Los que aman. Aeriane, aeriamtam,' ete.
PASIVA.

Nom. Los que son amados. Eriawame, eriauamiéant, etc.

PRETERITO.— SINGULAR.— ACTIVA.

El que am6.6 ha amado. Aeriacame, aeriacamta, etc.

PASIVA.

Nom. El que fué 6 ha sido amado. Eriauacame, eriauacamta, ete.

PLURAL.—ACTIVA.

Los que amaron 6 han amado. Aeriacame, acriacamtam, ete,

PASIVA.

Nom. Los que fueron 6 han sido amados. Eriauacame, eriauacam-
tam, ete.
1 Aunque aerianitan aparece puesto por el autor junto con ¢l nominativo azriame, pero es el ge-

nitivo, segtin las reglas de su formacién dadas en el pérrafo 128 de esta gramética. Lo mismo acontece
en algunas otras de las declinaciones que siguen.




FUTURO.— SINGULAR.— ACTIVA.

Nom. El que apari. Aerianagueme, aerianaquemta, ete.

PASIVA.

Nom. EI que serd amado. Erianauame, erianauamta, ete.

PLURAL.— ACTIVA.

Nom. Los que amaréin. Aerianagueme, acrianagquemtam, ete.

PASIVA.

Nom. Los que serdn amados. Eriauaname, erianavamtam, eto,

208. Nota. Para formar el participio de pretérito se afiadié antes
del e esta letra @ por la pronunciacién, que es propiedad de los preté-
ritos, cuando al ferminar con ellos la oracién, se les sigue consonante
con nombre 6 semipronombre, y de este participio de pretérito usan mu-
chas veces por el participio de presente con este verho 6 nombre venna,
que significa, 4 la manera de que, 6 de quien, v. g. 4 manera de quien
ama, 6 como quien ama, eriacamta venna : 4 maneva de quien es amado,
6 como quien es amado, eriauacamia venna.

Participios en U,

259. Tienen dos participios acabados en u, entrambos de pretérito
en activa y pasiva: el uno, afiadiendo la u al presente, corresponde al
pretérito imperfecto: el otro, afiadiendo 4 la ¢ del pretérito aw, corres-
ponde al pretérito pluscnamperfecto. Declinanse por la primera declina-
cién, y para recibir el {a del oblicuo pierden la u del recto, V. g

PRETERITO IMPERFECTO.— SINGULAR.— ACTITVA.

Nom. El que amaba. Aeriqu.
Gen. Aeriafa.
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Pasiva.

Nom. El que era amado. Eriavau.
Gen, Eriauata.

PLURAL.— ACTIVA.

Nom. Los que amaban. Aeriaum.

PASIVA.

Nom. Los que eran amados. Hriquaum.

PLUSCUAMPERFECTO.— SINGULAR.— ACTIVA.

Nom. El que habia amado. Aeriacai.
Gen. Aeriacata.

PASIVA.

Nom. El que habia sido amado. Eriauacar.
Gen. Eriauacata.

PLURAL:— ACTIVA.

Nom. Los que habian amado. Aeriacaun.

PaAsIva.

Nom. Los que habian sido amados. Friauacaun.

Estos genitivos nocata, buacala, anccata son oblicuos de los partici-
pios en u, nocau, buacau, anecaw.

260. De estos participios en u se usa para significar haberse aca-
bado 6 consumido la aceién 6 término del verbo, v. g. aeriau, el que
amaba, pero ya no ama: eriauaw, el que era amado, y ya no: inusecan
ueric iya, mi hijo que era, y ya no es, por decir: mi hijo estd ya i Ia
muerte. Item: para lamentarse de una desgracia que les ha sucedido,
dicen: netucaw! ay de mi, que fui, y ya no soy! También con estos par-
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ticipios significan las ausencias largas de aquellos, que parece que ya
no los han de volver 4 ver: incunacau! dird una mujer de su marido an-
sente largo tiempo.

261. Ttem: para significar los sentidos ya dichos de los participios
en %, afiaden al nombre, si hace nota de posesién 6 el semipronombre
posesivo, esta partfeula caw, v. g. mi padre que fué, in afzaecau: mi es-
clavo que fué, in vuguecan: pero si no trae nota de posesién 6 semipro-
nombre posesivo, se afiade al nombre en el recto esta particula fucau,
v. g. el mafz que fué, bachitucaw : 1a gente que fué, y ya no es, e'orem;
tucait.

262. Estas partfoulas ¢ participios en cau 6 tucaw se declinan por la
primera declinacién, v. g. la gente que fué, y ya no es. Nominativo,
wremtucau. Genitivo, ioremtucata. Plural. Nominativo, ioremtucaum.
Los caballos se comieron el mafz que era, cabaim bachitucats buaca. Dios
lo hizo todo de nada, Dios caitatucata chieti ila ieuac.

Participios en Ye.

263. Istos son los que de ordinario se llaman nombres verbales en
ye. Férmanse anadiendo esta particula ge al presente, pretérito y futu-
ro de activa y pasiva, auteponiéndoles siempre la nota 6 semipronom-
hre.de posesion; y aunque se forman con la voz de activa, se llaman
pasivos en la significacion, porque corresponden 4 lo que en latin ama-
tz;s a, wmn. Estos.partmlplos no se declinan en el singular, y s6lo tienen
plural los de activa, los cuales con sus romances se forman en entram-
bas voces, como sigue:

Presente. Activa. El que es amado de mi, 6 mi amado. Ineriaye.
Plural. Ineriayem.

. Pretérito. Activa. El que fué amado de mf. Ineriacaye. Plural. Ine-
riacayem.

: Futuro. Activa. El que serd amado de mf. Inerianagqueye. Plural
Inerianagueyem. -
Presente por pasiva. El amor-con que soy amado. Ineriauaye.

Pretérito. Pasiva. El amor con que fuf amado. Ineriauacaye.

Futuro. Pasiva. El amor con que seré amado. Inerianauaye

264. A estos participios en ye y 4 los en u, anteponiéndole's este
ablativo aye por sf s6lo, 6 con la particula ye, como ayeye, se hacen ins;
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trumentales, v. g. ayeye inhiohieye, con lo que yo escribo: ayeye inhiok-
{enaye, con lo que me escriben, 6 soy escrito: ayeye hiokten, con lo que
escribia: ayeye hioktiuau, con lo que era escrito, G se escribia, y asf de
los demis,

265. Estos mismos en ye o u, zintepmaiénd{)]ﬁ.ﬁ este ablativo aet,' sig-
nifican el lugar en donde se ejercita la accién del verbo, v. g. act dore
noctehoaye, en donde ensefian 4 la gente: aet iore noctehouaye, en donde
es ensefiada la gente: aet innoctehoau, en donde yo ensefiaba: aetin-
noctehouaw, en donde yo era ensefiado: aet incolzeyeye, en donde yo
duermo: aet incotuaye, en donde se duerme; y asf por los demés tiem-
pos de pretérito y faturo. Adviértase, que con los ablativos dichos aye-
ye instrumental, y aef de lugar, se dicen los participios en ye como los
en 2 con los posesivos, ¢ sin ellos, como en los ejemplos. De los parti-
cipios en i § 1 se dijo en la primera parte, véase.

Tiempos de kabia de 6 habia de haber.

266. Los tiempos que tragn este romance habia de 6 habia de haber,
se forman afiadiendo al futuro en lugar del naque este verbo eia 6 ea, y
asi afiadido se va conjugando por todos sus modos y tiempos de activa
y pasiva. La pasiva de eia es eua, V. g. aunque no hablaras, te habia
de dar, mautz emchi ca hilauaio® emchi ne mic eiai: ahora habia de lle-
gar, hien ievit eiai: ya habfa de haber llegado, besa devitsueiai: habia de
ser azotado, vebeuai: ya habfa de haber sido azotado, besa vebsueuai.

967. Nota, que con el romance habia de haber se pone antes del eiai
en Ingar del nague del futuro la particula su constitutiva del futuro per-
fecto, v. g. ya te habia de haber socorrido, enmchi hiocorisu eiai besa.
Aunque se dice que el verbo eia se varfa por todos los tiempos, no pa-
rece ser usado tan frecuentemente en esta ocasién, sino el ya ejempli-
ficado, que es de pretérito imperfecto. Como también de los participios
no parece tener en uso con estos tiempos de habia de 6 habia de haber, sino
s6lamente los en u, v. g. 10 que yo te habfa de dar, in emchi mic eigu:
lo que habia de haber acabado, cmchupasw eiacau: lo que se habfa de
haber comido, hibuaswu exacau : 1o que se habfa de repartir, hinenqui euat.

1 Aet viene de aie, ablativo de! pronombre ua/az, y de la preposicién #z, de la que sélo tomalaZ

2 Hilaua es el verbo hiaua, hablar, al que se puso la Zentre la 7 y la 2, de conformidad con lo
dicho en el parrafo go.
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A
Este es el uso mds frecuente, que tal vez se usa en los demds tiempos
Y participios, v. g. el que te habfa de azotar, emchi vebeiame: el que te

habfa de amar, emchi eria eiacame: el que habia de haber sido amado.
eriasu enauame ete. : I

§1I1.

Cosas tocantes al verbo Ser ( Sum, es, fui ) y otras,

268. A este verbo equivale en esta lengua, para nombres sustanti-
vos esta particula fu 6 fuc, y para adjetivos esta particula dec, las cua-
les dos partfculas tienen otra significacion, de que se dijo arriba. Estas
dos particulas fuc y ice se varfan por todos los modos y tiempos de la
conjugacion. La particula fuc hace el pretérito imperfecto, perfecto y
pluscuamperfecto en fucai, aunque 4 veces usan por pretérito perfecto
el tuc, y entonces forman el presente sin la ¢, con s6lo la partfeula f ;
¥ para saber c6mo y cuéindo se ha de usar con esta variedad, lo ense-
fiard el uso. ’

269. La particula icc no tiene futuro, y asf se afiade el nague al nom-
bre adjetivo, como si ¢l sélo fuera el verho, v. g. nuestro Sefior Jesu-
eristo no sélo era hombre, sino que siendo hombre, era juntamente Dios
Itom Iauchiva Jesuchristo ca hibuhuleusw toremtucai, forentucaca m:‘oc"
soc Dios tucai. En esta oracién est4 el verho ser tres veces repetido, Zorem-
tuca.z, era hombre: ioremtucaca, esto es, tucacari, siendo hombre, que es
glttlen;p(; ge]runji\'o en cari, como ya se dijo, y Dios tucai, era Dios.

ro: todos los deleites del mundo, aun j
dos con los gozos del cielo, serdn n;tda d(al::;e, :2(};:5:6 J“‘mfﬂ?: pow il
y 0apo valiria, nay auo-
tebuaca hune, teuecaw vasilewanta waa cahila tunagu ’

s g te. En esta oracién
std el verbo se ur ' d
o ser en futuro, que es cahita tunaque, serdn nada.

.270. Otro c’agemplo: si fuera malo, no se estimara, huuenaiee ca eria
euai. Aqui estd el verbo referido en el modo condicional si, que como
se dijo, en'los verbos acabados en ¢ no se

: : pone la condicional teca, sino
- el presente s6lo del ver i i
P s6lo del verbo, v. g. serd hermoso, alamachinague : sers bue-

no, tuurinaque. En estos dos estd el futuro naque conjunto 4 los dos ad-

Jetivos alamachi, cosa hermosa, fuuri, cosa buena ; porque el iec carece
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de futuro, y lo forman como verbos los dichos adjetivos con la signifi-
cacion del verbo ser. Le hago bien, por que es ciego, ane hiocore alipli-
tuc tuca. Aquf estd dicho verbo en el tiempo modal porgue 6 causativo
con dos supuestos. Como es cojo, no entra 4 la Iglesia, ca Teopau quiva-
quee loitucari. Aquf estd en el modal de la particula como, de un su-
puesto, que se forma con el cari, como arriba. No lo he comido, por-
que no es bueno, ca ne abuaca ca {uuri iec tuca. Aqui estd con adjetivo
en el modal por que, de dos supuestos.

271. Y de este modo se van conjugando por todos los demds tiem-
pos, el tuc con sustantivos, y el dec con adjetivos, v. g. habiendo sido
ciego, sand, liptitucaca iorec: cO6mo vendrd, siendo cojo? hachinaneca
avoueienague loitucari? siendo bueno, se hizo amargo, fuwri iecaca chi-
vuiee: como lo he de comer, como sifuera dulee? hachin ne abuanague
acacaiecoven ?

272. También el fuc hace el gerundio en do, afiadiendo 4 los nom-
bres sustantivos esta particula facari en lugar de la terminacién del
oblicuo, v. 2. no puede andar aprisa, siendo todavia nifio, ca ulesiueram
machi, quet nochitacari. Adviértase, que aunque este nombre itzi es ad-
jetivo, se llega al tacari, v. g. asi procedi, siendo todavia chiquillo, ku-
len ne ane, quet ilitacari.

973. Estas dos particulas fuc y fec tienen sus participios, como la
conjugacién principal; més por que el verbo ser es pasivo, también son
pasivas estas partfculas en la significacién, y asi no tienen voces pasi-
vas. Los participios en me, en «, en ie, como quedan explicados, son co-
mo sigue, en dichas particulas, v. g. en este cuna, que significa el ma-
rido, para la particula fue, y en el nombre fuuri, cosa buena, adjetivo,
para la particula iec.

274. En me, ¢l que es mi marido, cunatucame: el que fué marido,
cunatucacame: el que serd marido, cunatunaqueme. En u, el que era
marido, cunatucan: el que fué, 6 habia sido marido, cunafucacau. En
ie, el que es mi marido, incunatucaie: el que serd mi marido, incunatu-
nagueie.

275. En me, con el adjetivo: el que es bueno, tuuriyecame : el que
fué bueno, tuuriyecacame: €l que serd bueno, fuurinaqueme. En u, el

que era bueno, tuuriyecau: el que habia sido, 6 fué bueno, tuuriyecaw.
En ie, el que es mi bueno, intuuriyecaie: el que serd mi bueno, infuwri-
naqueie.

976. Adviértanse dos cosas, lo primero: que el ordinario participio
es en came, y éste sirve 4 presente y pretérito. Lo segundo: que como

12




